

# 阿富汗儿童深受美国“输出民主”之害

世界银行董事会成员近日开会，讨论将阿富汗重建信托基金中最多5亿美元转给世界粮食计划署和联合国儿童基金会，以帮助阿富汗民众特别是儿童应对人道主义危机。

从美国发动阿富汗战争到其在阿富汗大溃败的这20年里，作为最弱小、最易受伤害的群体，阿富汗儿童沦为美国穷兵黩武、输出民主的受害者。如今，这些无辜生命依然承受着通过战争强行输出“美式民主”带来的伤痛。



9月16日，一名女孩抱着弟弟待在阿富汗马扎里沙里夫一处无家可归者的营地里。■新华社发

## 食不果腹 营养不良致死风险陡增

瘦骨嶙峋的卡里玛只有18个月大，她安静地躺在喀布尔英迪拉·甘地儿童医院的病床上，她所在的病房中还有其他10个小病友。他们有的在睡觉，有的在哭闹，还有一个两三岁的女孩儿在安静地吃着一小块儿馕，这可能是她能吃到的唯一食物。这些孩子住院的原因都一样：严重营养不良。

卡里玛的母亲纳菲莎对记者说，她没钱买足够的食物，大人孩子都吃不饱。“一年前，战争夺去了我丈夫的生命，留下我和8个孩子艰难度日。”她说，“我最小的女儿两个月来一直经受着营养不良的折磨。我没办法了，只能带她来住院了。”

英迪拉·甘地儿童医院负责人努鲁勒·哈克·优素福扎伊对记者表示，近来因严重营养不良入院的阿富汗儿童激增。

联合国儿童基金会阿富汗办事处官员萨曼莎·莫特近期表示，目前约1400万阿富汗儿童没有足够的食物，约320万5岁以下的阿富汗儿童严重营养不良，110万左右阿富汗儿童面临因严重急性营养不良而死亡的风险。

优素福扎伊表示，医院过去的资金来源主要是国际援助，但自8月15日以来美国冻结了阿富汗的海外资产，大量国际援助被切断，很多医疗机构都面临类似失去资金支持的问题，只能关门。

复旦大学南亚研究中心副主任林

民旺说，阿富汗儿童这一极弱势群体遭受吃不饱饭乃至饥饿致死的悲惨境遇，但美国依然冻结阿富汗资产，丧失了人类的良知和正义。他认为，美国在侵犯人类基本生存权的同时大谈所谓“民主”毫无意义。“这不是民主应有的样子，民主不只是一个标准、一个模板。”

## 无奈辍学 小小年纪赚钱养家

14岁的马利克对记者说：“我已经不上学了，父亲给我买了一头奶牛，我靠养牛卖牛奶赚钱养家。”已经辍学3年的他表示，父亲没有工作，自己作为家里的长子，有义务赚钱养家。除了卖牛奶，他还在喀布尔街头卖其他小商品赚钱，有时候也做搬运工。他说，战争是导致他家贫困的主要原因。

像马利克一样的儿童在阿富汗很多城市随处可见，令人心酸。在车辆拥堵的路段，每当汽车缓慢移动时，就会有很多儿童敲着车窗或乞讨、或兜售小商品。还有很多儿童在街头摆摊卖水果和小商品，做搬运工、擦鞋、洗车……据当地媒体报道，超过300万阿富汗儿童打工赚钱补家用。

阿富汗首都喀布尔郊区一大片裸露的黄土地上，密密麻麻扎着数百顶帐篷，8岁的帕萨莱就住在这里。帕萨莱原本住在拉赫曼省，几个月前一枚迫击炮弹击中了他家，导致一位亲人丧生，父亲带着全家逃往喀布尔。

帕萨莱和家人所在的营地住了约800户人家，一顶帐篷就是一个家庭，一家人挤在里面，没有厨房，没有厕

所。他们被称为“国内流离失所者”，基本靠政府和慈善组织捐助度日。据联合国儿童基金会统计，在阿富汗，战乱导致的“国内流离失所者”有300万人之多，其中约一半是儿童。

中国人权研究会副会长、西南政法大学校长付子堂表示，国际社会应当关注美国侵犯阿富汗所造成的人权问题。美国发动的阿富汗战争对阿富汗人民的人权造成了严重侵害，对阿富汗周边国家人民的人权造成了严重威胁，其以“自由”“民主”“人权”为名行干涉主义之实，带来的是一场场人道主义灾难。

## 惨遭屠杀 “无人机误杀”一直上演

8月29日下午，40岁的喀布尔市民扎玛赖下班回到家，刚把汽车开进院子，儿子法尔扎德就说要练习停车，便带着几个孩子钻进车里。就在此时，美军无人机的炸弹从天而降，命中这辆汽车，这个家族中的10名成员被当场炸死，其中7个是孩子，最大的15岁，最小的只有2岁。

几个小时后，美国中央司令部发言人比尔·厄本在一份声明中称，美军无人机当天对喀布尔一辆汽车实施空袭，解除了恐怖组织“伊斯兰国”阿富汗分支对喀布尔机场构成的威胁。

扎玛赖的邻居穆萨沃告诉记者，爆炸发生时自己就站在扎玛赖家大门外。“太可怕了，这些人被炸得面目全非，扎玛赖和他家的几个孩子就在我面前被炸死了。这些孩子几分钟前还活蹦乱跳，为什么会这样？”穆萨沃愤

怒地反问，“谁会相信连话还不会说的两岁孩子是‘伊斯兰国’成员？”

铁证面前，美国中央司令部司令麦肯齐最终承认，美军当时袭击的汽车及死难者都不太可能与“伊斯兰国”组织有关联，也不会对美军构成直接威胁。此次袭击是一个“悲剧性错误”。

在美军驻扎的20年间，这种悲剧在阿富汗多地上演。穆罕默德·巴西尔·阿比德现年32岁，居住在阿富汗楠格哈尔省欣瓦尔地区的一个村子里。他至今无法忘记4年前的那个夜晚，也无法走出当时血腥屠戮的阴霾。

2017年1月13日午夜，我正在睡觉，一阵猛烈的爆炸把我从床上震下来，我家院子大门被炸开，美国大兵闯进来，用枪在房间里扫射，打死我家6口人，打伤3人。”阿比德对记者说。

他告诉记者，几个孩子惨遭杀害，幸存的家人尤其是孩子们至今无法从精神创伤中恢复。“孩子们直到现在听到枪声和爆炸声，还会害怕甚至哭泣。”他说，“4年过去了，孩子们仍然不敢去上学，美国人杀戮的那一幕在他们脑海中挥之不去。”

据“对武装暴力采取行动”组织统计，2016年到2020年，约1600名阿富汗儿童在美国主导的北约联军空袭中死伤，占在空袭行动中死伤平民的40%。据国际慈善机构“救助儿童会”统计，2005年到2019年，至少2.6万名阿富汗儿童在战乱和袭击中死伤。

清华大学国家战略研究院研究员钱峰表示，过去20年中，美军在阿富汗犯下的包括戕害儿童在内的种种行径可以归纳为反人类罪和战争罪，呼吁国际社会对美国的罪行追责。（综合新华社）

# 全过程人民民主是中国民主的伟大创造

## —“民主：全人类共同价值”国际论坛第一阶段会议综述

12月4日至5日，“民主：全人类共同价值”国际论坛第一阶段会议在京举行。来自70余个国家和地区的前政要、政府部门代表、国际组织的重要代表、智库专家学者以及媒体代表等，通过线上线下相结合的方式，围绕这一阶段会议的主题——“民主是全人类共同价值”展开对话。

与会嘉宾认为，民主的实现形式是丰富多彩的，没有放之四海而皆准的唯一模式。全过程人民民主是中国共产党带领人民进行的伟大创造，为丰富和发展人类政治文明贡献了中国智慧、中国方案。国际社会应在相互尊重、平等相待基础上就民主问题开展交流对话，共同为全人类进步作出贡献。

### 民主的实现形式是丰富多彩的

每个国家的民主政治都是在其历史传承、文化传统、经济社会发展的基础上长期发展、逐渐改进、内生性演化的结果。会议上，不少嘉宾指出，各国国情不同，实现民主的方式也不可能千篇一律。一个国家是不是民主，应该由这个国家的人民来评判，而不应该由外部少数人指手画脚来评判。波黑东萨拉热窝大学汉学系主任卜雅娜提出，受文化背景差异影响，一些文化传统只能产生于某些社会当中，而不能简单复制到其他文化语境中。“我们需要在不同的文化背景中来

评价不同社会的民主制度。”

“在不同地方的民主化应该是非常多元的。我们要认识到民主并不是只有一种模式，不应该去限制人们选择不同模式民主的权利。”克罗地亚籍首都师范大学文明区划研究中心教授白伊维说。

塞内加尔夸梅·恩克鲁玛哲学俱乐部执行秘书长、杜波依斯研究所科学部主任查尔斯·罗曼认为，西方世界并不是世界的全部。因此，不应该把西方人、美国人的民主意识形态纳入所有政治体系当中。

“凡是民主符合一个国家的文明、文化、国情，这个民主就是可持续的；如果不符合文明、文化、国情，那就是不可持续的。”香港中文大学(深圳)全球与当代中国高等研究院院长郑永年说，输出“美式民主”的失败案例证明，内生的民主比外部强加的民主更有生命力。

### 全过程人民民主是中国民主的伟大创造

民主不是装饰品，是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题的。与会嘉宾普遍认为，全过程人民民主是中国共产党团结带领人民追求民主、发展民主、实现民主的伟大创造，是全链条、全方位、全覆盖的民主，为丰富和发展人类政治文明贡献了中国智慧、中国方案。

“民主实践只有扎根本国土壤，才最可靠、最管用。”中国社会科学院院长谢伏瞻表示，中国共产党深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念，丰富和拓展了中国民主理论的政治内涵、理论内涵、实践内涵。

“从民主的角度来说，在中国，人民至上。中国人民为自己的政府、为自己的命运感到自豪。”葡萄牙明霍大学教授保罗·杜阿尔特说。

澳大利亚籍大连理工大学马克思主义学院教授罗兰·博尔认为，中国的社会主义民主非常适合中国的发展实际，具有高度的制度优越性。

“全过程人民民主不同于已有的任何一种民主实践，它创造了人类民主的新形态。”中国社会科学院大学教授柴宝勇说，中国将继续推进和发展全过程人民民主，为人类文明进步提供中国方案。

### 共同丰富和发展人类政治文明

民主是全人类共同价值，是各国民的权利，而非少数国家的专利。交流互动中，多位与会专家学者表示，不同国家和地区的情况千差万别，国际社会应在相互尊重、平等相待基础上就民主问题进行交流对话，共同为全人类文明进步作出更大贡献。

“即使两个看起来文化相近的国家，也存在文化差异。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说，各国的政治问题各不相同，真正

的民主一定是多元化的。

“民主就意味着相互包容和理解，就意味着在多样性中共同发展。不管时代怎样变化，公平、正义、平等、相互尊重等，始终是我们人类最基本、也是共同的价值理念。”智利前总统爱德华多·弗雷说。

巴西圣保罗州立大学教授路易斯·安东尼奥·保利诺表示，当今世界面临许多问题和挑战。正因如此，各国更应风雨同舟、荣辱与共，努力构建以合作共赢为核心的新型国际关系。“这并不意味着我们要放弃各自国家的目标，而是意味着国家之间不分大小、强弱、贫富一律平等。我们要尊重各国人民自主选择发展道路的权利，不干涉别国内部事务，维护公平正义。”

“我非常赞同习近平主席提出的人类命运共同体理念。我们应该本着人类命运共同体所倡导的价值，恪守联合国宪章精神，为人类的和平与发展共同努力。”西班牙共产党主席何塞·路易斯·森特利亚说，只有秉承共同的价值，和谐共处、经常对话，才能战胜一系列挑战，为全人类争取更加美好的未来。

“民主：全人类共同价值”国际论坛由中共中央宣传部、国务院新闻办公室主办，中国社科院、中央广电总台、中国外文局承办，12月4日至5日、9日至10日、14日至15日分三个阶段在北京举行。（新华社北京12月6日电）

# 《十问美国民主》研究报告： 揭开美国民主的真实面目

新华社北京12月6日电 以“民主灯塔”自居的美国，其民主真相如何？中国人民大学重阳金融研究院6日发布《十问美国民主》研究报告。报告列举大量事实、数据和各国相关机构、人士及专家观点，从美国制度实践、国家治理、社会现状、人权自由、国际影响等十个方面，提出十个有关美国民主的问题。

报告全文共2.3万字，分中、英、法、俄、西五个语种。当日，30多个国家驻华使馆代表、近20家外国驻京媒体及40多家国内媒体记者现场参与研究报告发布暨研讨会。

报告说，建议美国政府在举办所谓“民主峰会”时，不妨扪心自问，美国民主是多数人的民主还是少数人的“民主”？实现权力制衡还是导致权力滥用？增进民众福祉还是加深民众疾苦？捍卫自由还是妨害自由？保护人权还是侵害人权？促进团结还是导致分裂？实现梦想还是带来梦魇？改善国家治理还是导致制度失灵？给他国带去发展繁荣还是灾难动荡？维护世界和平发展还是破坏国际秩序？

在研究报告发布暨研讨会上，美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯表示，控制“西方民主国家”政府的政治精英在很大程度上已经远离了民众。不断扩大的贫富差距、持续的种族歧视、对城市内部和农

村大量贫困地区的忽视，导致很大一部分民众认为政府已经完全忘记了他们。“当几乎所有这些国家均面临严重的民众信任危机，本国治理有效性遭到质疑时，美国政府将所谓的‘西方民主国家’聚集在一起，极具讽刺意味。”

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明表示，当前美国所面对的民主乱象、治理失败、内外矛盾等一系列困境，都是长期积蓄的内生问题，并非外部因素造成，更不可能通过故意制造所谓外部威胁、转嫁矛盾等方式得到解决。

英国伦敦经济与商业政策署前署长罗思义认为，在关于民主的讨论中，应注重实际结果，即人民生活品质的改善，因为民主是为了让人民生活得更加幸福、更有尊严。“中国在人权和民主方面的理念和表现远优于西方。”

中国农业大学副校长刘元春表示，当前美国国内的民主现状能否撑得起美国给自己披上的“民主”外衣？美国有没有资格充当世界各国的榜样？在当今人类面对命运考验，迫切需要解决方案的时候，美国的所作所为是否是在为人类现状提供解药？希望这份研究报告有助于各国认清美国的民主，推动全人类共同价值的形成。

# 中国民主保障了全体人民 幸福生活的权利

## —多国人士积极评价《中国的民主》白皮书

新华社北京12月5日电 国务院新闻办4日发表《中国的民主》白皮书，系统介绍了中国民主价值理念、发展历程、制度体系、参与实践和成就贡献。多国人士认为，中国民主保障了全体人民幸福生活的权利，推动了中国的快速发展。

印度尼西亚智库印尼亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示，根据各个国家实际情况建立起来的为人民谋福利的民主制度才是真正好的民主制度。中国的民主在减贫、医疗、教育等领域取得了显著成就，是为了人民的民主。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃表示，世界上没有一种作为标尺的民主模式，每一个国家的人民应该找到自己的发展方向和民主模式。中国人民选择了自己的道路，中国在各领域的发展以及减贫成就等，都体现了中国民主的高质

量。柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平认为，中国的民主制度保障了人民的需要得到满足，人民有获得感和幸福感。这就是为什么它得到了中国人民的大力支持。

菲律宾金砖国家政策研究会创始人赫尔曼·劳雷尔指出，中国的民主不是为资本服务的，而是为人民服务的。中国的民主对于应对新冠疫情等风险

挑战发挥了重要作用，这必将在人类历史上留下光辉的一笔。

巴勒斯坦政治分析人士穆罕默德·阿布·萨达说，中国的协商民主广泛凝聚全社会共识，促进了社会和谐稳定，保障国家政策的有效制定和实施。

土耳其博斯普鲁斯亚洲研究中心主任穆罕默德·贝塞尔表示，新冠疫情期间，中国始终将人民的生命安全放在第一位，这正体现了中国的民主是落到实处的。反观一些西方国家，在新冠疫情暴发时不积极、不及时采取措施，“民主”沦为空洞的竞选口号。

格鲁吉亚政治学者扎尔·安贾帕利泽认为，中国的民主实践向世界表明，民主的模式不是单一的。中国的民主制度充满了中国智慧，丰富了世界的民主内涵。

文莱时政观察家贝仁龙表示，中国根据自己的文化、历史、国情等选择了适合自己的民主道路，得到了民众的广泛支持。中国从一个积贫积弱的国家，发展成为世界第二大经济体并且成功消除绝对贫困，表明这就是最适合中国的民主。他说，民主的模式应该是丰富多彩的，不可能有一个放之四海而皆准的通用模式，去套用在不同的国家，少数国家要求别国按照自己的模式去发展民主的做法，本身就是不民主的。



埃及旅游和文物部12月5日发表声明说，来自西班牙的考古团队在埃及明亚省拜赫奈萨考古区发现两座距今超过2500年的墓葬，并出土两具口含“金舌”的人类遗骸。

这是埃及明亚省古墓葬中出土的圣甲虫。

■新华社发